
 

 

Vyjádření školitele PhDr. studentky Markéty Markové k průběhu studia a k disertační práci 

„Hranice a hraničení ve středověké střední Evropě“, předkládané v roce 2017 na Katedře 

pomocných věd historických a archivního studia. 

 

Mgr. Markéta Marková byla přijata k doktorskému studiu v roce 2006 a absolvovala je 

v kombinované formě při zaměstnání v Historickém ústavu AV ČR. Od jara 2013 do konce 

února 2016 měla studium přerušené z důvodu mateřství. 

Během studia průběžně plnila předepsané povinnosti, ať už jde o zkoušky, 

publikované studie nebo účast na konferencích. Pokud jde o knižní publikace, v rámci svých 

pracovních povinností se podílela na zpracování Bibliografie dějin Českých zemí za léta 1999 

– 2001. Současně připravila a doplnila ve spolupráci s prof. Hlaváčkem práci Josefa Nuhlíčka, 

Veřejní notáři v českých městech, zvláště v městech pražských až do husitské revoluce pro 

druhé vydání (Praha 2011). Vedle toho publikovala šestnáct studií v recenzovaných 

časopisech a sbornících a kapitol v monografiích. Většina souvisí s tématem doktorské práce 

(například o studie o vymezování hranic ve středověku, o hranicích českého státu v různých 

historických obdobích a apod.). Širší odborný záběr Markéty Markové dokládají vedle již 

zmíněných knižních publikací studie věnované středověkým dvorům, přemyslovským 

panovníkům, ženám u dvora a některým aspektům diplomatických písemností (svědkové 

v listinách Václava I., testamenty). Součástí její bibliografie je také osm zpráv o konferencích 

a stejný počet recenzí a zpráv o odborných publikacích.   

Markéta Marková pravidelně vystupovala s odborným příspěvkem na domácích i 

zahraničních konferencích (především Mezinárodní medievistický kongres v Leedsu v roce 

2008, světový kongres historických geografů v Praze v roce 2012 a středoevropská 

konference historických geografů v Praze v roce 2016).  

Pokud jde o zahraniční studijní pobyty, byla v prosinci 2007 na dvoutýdenním pobytu 

v Českém historickém ústavu v Římě, kde excerpovala prameny pro Monumenta Vaticana res 

gestas bohemicas illustrantia. 

 

Celkové zhodnocení disertační práce:  

Jak vyplývá z názvu, předmětem disertační práce Markéty Markové jsou hranice a 

hraničení ve středověku. Práce je rozdělena do pěti kapitol, které jsou věnovány použitým 

pramenům a přehledu literatury, tématu práce jako medievistickému mezioborovému tématu, 

dále hranicím a hraničení ve středoevropském kontextu včetně prostředků ohraničování a 

vymezování, typům hranic a prostředkům jejich ochrany. Těžiště práce leží na jedné straně ve 

vymezení zemských hranic Čech a Moravy a jejich obraně, na druhé straně ve studiu typologie 
středověkého hraničení a vymezování prostoru. Výsledky práce jsou shrnuty v závěru.  

Disertační práce Markéty Markové představuje první ucelené zpracování problematiky 

hranic českých zemí a uvnitř českých zemí ve středověku ve středoevropském kontextu. 

Doktorandka vychází z široké pramenné základny nejen písemných, ale také archeologických 

pramenů, včetně sledování dodnes dochovaných stop hranic v terénu. Náročnou práci 

spočívající především v minuciézním studiu (jednotlivé zmínky, terminologie apod.) úředních 

i narativních pramenů a v komparaci se situací v sousedních i vzdálenějších oblastech zvládla 

na vysoké úrovni. Dobře se vyrovnala i s rozsáhlou odbornou literaturou věnovanou 

problematice hranic a hraničení i použitých pramenů.  
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Vzhledem k úrovni zpracování i k dosaženým výsledkům klasifikuji předběžně 

disertační práci Markéty Markové stupněm „prospěla“.  

 

V Praze 15. dubna 2017. 

 

 

 

Prof. PhDr. Marie Bláhová, DrSc. 


